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Aktueller Stand und Ausblick



Ihre Ansprechpartner
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Carlos Ott

Projektleiter 

Digitaler Befehl

Adam Levent

Ansprechpartner 

Eisenbahnverkehrs-

unternehmen

Carolin Ackermann

Ansprechpartnerin 

Eisenbahnverkehrs-

unternehmen

Lena Stetter

Ansprechpartnerin 

Eisenbahnverkehrs-

unternehmen

‒ Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Digitaler-Befehl@deutschebahn.com.



Die freiwillige bundesweite Nutzung des Digitalen Befehls 
startet zum Fahrplanwechsel

‒ Start bundesweit freiwillige Nutzung 
zum Fahrplanwechsel 2026 
(15.12.2025 zur Frühschicht)

‒ Web-Anwendung für Fahrdienst-
leiter und Triebfahrzeugführer im, ab 
dann gültigen TSI OPE (EU-
Befehlsformat)

SFS Wendlingen-Ulm

3

‒ Schulungshochlauf Fdl. bis 
Q2/2026

‒ Transparente und mtl. 
aktualisierte Kartendarstellung 
im Infrastrukturregister zur 
Abdeckung im Streckennetz

‒ Übergabe der 
Schulungsmaterialien (WBT, 
Regelwerk & 
Schulungsumgebungen) über 
InfraGO-Homepage an alle EVU

‒ Selbst-Registrierung zur 
Teilnahme

* der pünktlichkeitssensitiven Streckenabschnitte und KorridoreDB InfraGO AG | Projekt Digitaler Befehl



Checkliste für unsere Geschäftspartner:innen & Kund:innen
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Check Aufgabe / Hinweis Links

Endgeräte der Tfs muss aktuelle technische Standards erfüllen und regelmäßige 
Softwareupdates erhalten (stabile Internetverbindung: mind. 1 Mbit/s; 
Mindestbildschirmgröße nach Skalierung von 360px)

Tf-Geräteanforderungen

Nutzung der Browser (Chrome und Edge) sind sichergestellt

Alle Tfs werden durch die EVU für die Nutzung des digitalen Befehles geschult 
(Schulungsinhalte und Testumgebungen durch DB InfraGO bereit gestellt) Schulungsvideos und Umgebungen

Übernahme der geteilten Risiken im Rahmen der Teilnahme am freiwilligen Rollout DB InfraGO Homepage

Kein Geo-Blocking des ausländischen Providers beim Roaming oder Nutzung 
deutsche/nachbarländische SIM-Karte Übersicht freigeschaltete SIM-Karten

GSM-R Boardgeräte (SMS-fähig) abweichende Technik, bitte Kontakt zu uns aufnehmen

Sicherstellung der Aufrechterhaltung der Rückfallebene (neue Befehlsvordrucke)

EVU-Registrierung auf der Homepage in wenigen Minuten EVU-Registrierung
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https://www.dbinfrago.com/resource/blob/12592964/ffbbffe6d4012840ede8256cd5f4d08e/Anforderungen-an-Tf-Endgeraet_Digitaler_Befehl-data.pdf
https://www.dbinfrago.com/web/schienennetz/netzzugang-und-regulierung/technischer-netzzugang/digitaler-befehl-pilotbetrieb-12592966
https://www.dbinfrago.com/resource/blob/13484806/f4298f566e3f24716ee02c5a72b60c7e/Uebernahme-von-geteilten-Risiken-durch-beteiligte-EVU-data.pdf
https://www.dbinfrago.com/web/Registrierung-fuer-Eisenbahnverkehrsunternehmen-zur-Teilnahme-am-erweiterten-Pilotbetrieb-des-Digitalen-Befehls-13452024


ZB für Basis Beschreibung Freiwilliger Rollout
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Bei der bundesweit freiwilligen Nutzung werden alle Tf 
zunächst gefragt ob sie den Digitalen Befehl anwenden können

Durch die Neuerungen in der TSI zum Fahrplan 2026 benötigt der 
Fdl bestimmte Informationen vor der Befehlsübermittlung

1. Der Tf muss angefragt werden, welches gerade genutztes Zugbeeinflussungssystem 
gerade verwendet wird

2. In unserem Fall erfolgt dazu noch eine kurze Abfrage beim jeweiligen Tf zur 
Verwendung des Digitalen Befehl

Digitaler Befehl „auf Anfrage“

− Der Fdl stellt ein Problem fest und fragt beim Tf ab, wie er den Befehl 
übermittelt bekommen will und welches Zugbeeinflussung-System genutzt wird

− Der Befehl soll digital übermittelt werden

− Ca. die Hälfte des Effektes kann genutzt werden, vor allem auf Seite des Tf; 
Potenzial zur Steigerung der Pünktlichkeit

− Es können erste Dokumentation/Auswertung der Befehl erfolgen

− Durch die Abfrage beim Tf und erst nachgelagerte Erstellung des digitalen 
Befehles werden Doppelarbeiten beim Fdl vermieden
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Inbetriebnahme am 15.12.2025 ist detailliert ausgeplant und 
beinhaltet eine aktive Kommunikation an alle Beteiligten

▪ Start der freiwilligen 
Nutzung des Digitalen 
Befehl zur 
Frühschicht nach 
Fahrplanwechsel

▪ Hypercare und 
Begleitung des 
Hochlauf

▪ Gesamthafte 
Freigabeentscheidung

▪ InfraGO-weite 
Kommunikation zum 
Nutzungsstart

▪ Kunden-Information 
über Newsletter

▪ Veröffentlichung 
Regelwerk

▪ Übergabe IT-
Gutachten

▪ Übergabe 
Sicherheits-
Bewertungsbericht

▪ Fachliche 
Inbetriebnahme und 
Pflege der 
Stammdaten in der 
Anwendung

▪ Intern dokumentierte 
Freigabe

▪ Technische 
Inbetriebnahme und 
Umstellung des 
Befehlsformat auf die 
neue TSI OPE

▪ Intern dokumentierte 
Freigabe

09.12.25 10.12.25 10.12.25 11.12.25 15.12.25
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Die Begleitung der Regionen und EVU über feste 
Ansprechpartner beschleunigt und unterstützt den Hochlauf
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Schnelle Reaktionszeit: Durch den engen Kontakt mit den beiderseitigen 
Anwendern werden Maßnahmen zur Erweiterung des Digitalen Befehls 
schnell erkannt und dem Anforderungsmanagement zugeführt

Reibungsloser Hochlauf: Dedizierte Rollout-Manager unterstützen bei 
der Feststellung und Überwindung von Hindernissen durch etabliertes 
Support-Konzept und ermöglichen somit die gesetzten Hochlaufziele

Feste Ansprechpartner: interne Kommunikation zu Fahrdienstleitern, 
sowie zu den Triebfahrzeugführern der EVU* stellt Transparenz, sowie 
gegenseitiges Vertrauen sicher und ermöglicht zeitnahes Feedback

EVU-Austausch

Region 
Nord (I.IB-

N)

Region 
Ost 

(I.IB-O)

Region 
Südost 

(I.IB-SO)

Region 
West (I.IB-

W)
Region 
Mitte 

(I.IB-MI)

Region 
Süd

(I.IB-S)

Region 
Südwest
(I.IB-SW)

Region Ost &
Südost

Region Nord &
West

Region Süd

Region Mitte &
Südwest

Kommunikation

Vertreter

* Format zum direkten Austausch mit den Tfs noch abzustimmenDB InfraGO AG | Projekt Digitaler Befehl



Vielen Dank 
Hier finden sie weitere Informationen:

So bleiben wir in Kontakt

Digitaler-Befehl@deutschebahn.com
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Übersicht bereits freigeschalteter ausländischer SIM-Karten zur 
Nutzung des Digitalen Befehl
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▪ Dänemark
▪ Polen
▪ Tschechien
▪ Österreich
▪ Schweiz
▪ Frankreich
▪ Luxemburg
▪ Belgien
▪ Niederlande
(Nachbarländer)

▪ Italien
▪ Slowakei
▪ Ungarn
▪ Schweden
▪ Vereinigte Königreich

(Grenzüberschreitende 
Transitverkehre und gemeinsame 
unternehmerische Interessen)

Erweiterte Freischaltungen seit dem 14.08.2025
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